

19秋美国加州大学UCSB交流小结

2020-10-19 14:03:50

2019年秋季学期，我有幸参加学校交流项目，前往美国加州大学圣塔芭芭拉分校，参与一学期的交流。UCSB坐落于美国西海岸的加州，以优美的环境、出色的教学和轻松的氛围著称。虽说我从高中就开始住宿，早已习惯离家生活，也曾参加过为期一两周的夏令营，但远赴大洋彼岸的美国、独自学习生活三个多月，还是前所未有的体验。在出发之前，心情既有些激动，却也难免紧张。9月26日开学前夕，我与同学一同前往美国，入住学校为我们安排的宿舍。我所居住的宿舍是学校附近的Tropicana gardens，一个套间内有七位女生。我住在一个四人套间，三位室友全都是复旦的同学，另两个房间的室友是美国当地的大一学生。初入宿舍时，外国室友对我们十分友好，只随口问了一句饮水机在哪里，她便热情地带我们下楼寻找，让我瞬间打消了拘谨局促的感觉。第二天，所有国际交换生都参加了学校准备的orientation。在活动中，我们熟悉了校园的各个角落，同时也为海滨美景所折服，大家对接下来的三个月学习生活都充满向往。开学初的选课阶段充满波折。幸而在学校外事处老师的协调和努力下，我们最终选到了自己心仪的课程。在学期中，我修读了四门课程，分别是随机过程、国际贸易、财政学和固定收益证券，前两门是必修课程，后两门为专业选修。随机过程和固定收益证券两门课程开设在统计系下，该院系的中国学生较多，老师和助教也是华人，因此上课时丝毫没有生疏感，仿佛在复旦本校选修的英语课程。偶尔课后会与老师交流闲谈，这时老师会亲切地说起中文，让我们倍感温馨。而财政学和国际贸易两门课程开设在经济系下，老师和同学大都是外国人，因此这两门课程恰好可以体现国内外教学的差异所在。授课时，两位外国教授注重与学生的互动和交流，鼓励同学们在课堂中及时提问、发表观点。虽然平时作业不多，但着重培养学生的自主思考和文字表达能力。例如，国际贸易老师引导我们关注时事，每周为同学推荐两篇相关的报刊文章进行阅读，并在课堂中讨论交流。而外国同学们在课堂中表现积极，只要有疑问或想法就会立即举手发言、和老师同学交流分享。在这种开放、自由、轻松的课堂氛围中，我与同去的复旦同学也逐渐打开思维、融入其中，大胆主动的参与课内外讨论，收获颇多。热衷科研的我利用交流的契机，向UCSB的多位老师请教职业规划和科研经验，甚至与一位副教授深入探讨了博弈论领域的一个课题。从认识这位老师到交流结束不过短短两个月的时间，其间我自学了较为初级的博弈论、阅读了导师推荐的书目，我们也通过邮件和面谈的方式顺利梳理了该课题的思路和分析框架，让我从一个科研小白，迅速成长为一个合格的入门级选手。然而，最令我印象深刻的并非专业知识，而是导师的平易近人、谦逊低调、循循善诱，尽管他知道我学识尚浅、技能不足，却一直鼓励我积极思考、并敢于说出自己的想法。最后临行前，我依依不舍地与他道别，他不忘勉励我继续坚持科研道路，并鼓励说，我的一个观点让他意识到此前自己研究的不足。这番评价让我不禁动容。现在想来，或许这也是至今激励我在科研之路上勇于前行的动力所在。能在UCSB遇见这样一位科研领路人，我是何其幸运！学习之余的生活也是丰富多彩。UCSB是人尽皆知的party school。每到周末，对街的兄弟会（frat house）就会播放起轻快动感的disco music，大大小小的聚会几乎随时可见。同时，校内也会时常举办各类音乐晚会和沙龙，让我们再学习之余陶醉身心。加州的春夏秋冬似乎每天都阳光明媚，随便挑一个傍晚前往海边，可以看到许多年轻人在那里冲浪、慢跑、欣赏日落。日常的娱乐自然少不了芭芭拉市中心的商业街，高耸的棕榈树、西班牙式的建筑、鳞次栉比的小商铺……海滨小镇的悠闲、小资、惬意浸润在和风中。简直想象不出有比这里更完美的购物、聚餐天堂了。感恩节期间，我与十多位同去圣塔芭芭拉交流的同学组成了“复旦旅行小分队”，一同游览了加州的另两个城市：圣地亚哥和洛杉矶。与芭芭拉小镇不同，圣地亚哥和洛杉矶都是典型的西部城市，有着比芭芭拉更高的楼房、更宽阔的街道、更发达的交通、更繁忙的人流。不过，或许是感恩节假期的缘故，又或许加州难得的雨淋得人们都不敢出门，在圣地亚哥的两日，街道上显得格外清冷，给这座平日繁忙的海滨城市增添了一分少见的惬意闲适。感恩节的雨第二天下午便停了。于是留给我们的雨后初晴的LA-LA-LAND。环球影城、好莱坞星光大道、比弗利山庄、格里菲斯天文台……在阳光与星光之中，我们踏过洛杉矶的大街小巷，品味着这个城市的活力与朝气。旅行结束，再回到芭芭拉小镇，发现我们对它的爱有增无减——因为大家早已把这里当成了另一个家。加州的太阳很炽热、人民很热情、民风很奔放。短短的三个月不仅仅是学习的三个月，更是体验、成长的三个月。正如UCEAP项目给每位同学发放的T恤上所写：“Travel.Learn.Live”。从最初的拘谨，到后来的敞开心扉，不知不觉中融入了美国开放自由的环境中，也打开了思维，学会拥抱更广阔的世界。只可惜三个月时间实在太过短暂，在逐渐喜欢上这里的时候，却要准备告别，但美好的回忆将永存心中。希望今后能再回到那个美丽的海滨校园，见一见老师，看一看日落，叙一叙曾经这美好的三个月。